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YDS / E-YDS / YOKDIiL
ZAMAN SORULARI 1 -4

1. Of course nobody knows what the 3. Some of the members of the Board of

outcome of the election ---- but at the
moment Malcolm ---- as the most
likely candidate.

A) would have been / is being
regarded

B) is/ has been regarded

C) was/ would be regarded

D) will be /is regarded

E) has been / has been regarded

When that happened, their hopes ----
because the army ---- its most trusted
leader.

A) wane / would lose

B) are waning / loses

C) waned / had lost

D) were waning / had been losing
E) had waned / lost
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Directors ---- the advantages and the
disadvantages of the takeover when
the rest ---- them an hour or so later.

A) will discuss / would rejoin

B) have discussed / am rejoining
C) are discussing / will rejoin

D) were discussing / rejoined

E) would discuss / had rejoined

We still ---- that any change in the
law along these lines ---- to our
advantage.

A) had believed / will have been
B) believed / had been

C) would believe / would be

D) have believed / would be

E) believe / will be
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YDS / E-YDS / YOKDIiL
ZAMAN SORULARI 1 -4
CEVAP ANAHTARI VE COZUMLER

CEVAP ANAHTARI
SORU DOGRU
NUMARASI | CEVAP
1 D
2
3 D
4 E

Soru 1.

Of course nobody knows what the outcome of the
election ---- but at the moment Malcolm ---- as the
most likely candidate.

A) would have been / is being regarded
B) is/ has been regarded

C) was /would be regarded

D) will be /is regarded

E) hasbeen / has been regarded

Dogru cevap: D

Kolay ¢6ziim: Soruda iki 6nemli ipucu var: knows, at
the moment. ikinci ipucu esittir now. Bu nedenle A
secenegindeki is being regarded ilk bakista insana
sirin goruinliyor. Fakat burada ciddi bir hata var (bkz.
asagida A - is being regarded agiklamasi). Aslinda
A’yi birinci kisimdaki would have been model
fiilinden kolayca eleyebilirsiniz. Ancak bunu will be
olarak verebilirlerdi. iste bu yiizden simdiki zamanin
(is being regarded) hatasini anlamaliyiz. A’ya benzer
sekilde C segenegi de would iceriyor ve kaybediyor.

B ve E regard (degerlendirmek) fiilini present
perfect cekimde vermis. Duygu fiili oldugu igin
regard buna itiraz eder. E segeneginin birinci
kisminda baska bir hata daha var. Be fiili present
perfect cekim alacaksa, cimlede toplam sire
olmasini ister. (Bkz. asagida E’nin aciklamasi).
Geriye bir tek D kaliyor. Segenek hem kendi icinde
uyumlu hem de climledeki olaylarin sirasini
bozmuyor.

A: would have been / is being regarded

Segenegin birinci kisminda “would have been” var.
Hatirlayacaksaniz; bu model fiili sadece birkag 6zel
climle yapisinda kullanabiliyorduk. En ¢ok da 3. tip
if'li cimlelerde. Biraz sabirli olursaniz, size 6nce
gecmiste yasanmis ve bitmis bir gercek olaydan so6z
edecegiz. Daha sonra da bu olay! kurgulayacagiz.
Cinka if'li cimleler en iyi boyle 6grenilir.

The sea bus service was cancelled, so | didn’t arrive
in Bandirma early.

Ornekten, deniz otobiisii seferinin iptal edildigini ve
konusmacinin Bandirma’ya ge¢ bir saatte vardigini
anliyoruz. Bu durumu o6nce kendi dilimizde
kurgulayalim.

Eger deniz otobusl seferi iptal edilmeseydi,
Bandirma’ya daha erken varirdim/varacaktim.

Gergcek olmayan bir seyi sanki gercekmis gibi
gostermeye  calisiyorsak, onu  kurguluyoruz
demektir. Bu is icin bazi baglaglardan (if, otherwise,
supposing that vb.) yararlaniriz. Wish fiili ya da
would, could, might gibi model fiillerin kapisini da
calabiliriz. Simdi kurusiki teoriyi bir kenara birakip
gercek bir eylemden kurguya nasil donls yapariz,
onu gosterelim.

Gergek: The sea bus service was cancelled.
Kurgu: If the sea bus service hadn’t been cancelled...
(sart yakasi)

Gergek: | didn’t arrive in Bandirma early.
Kurgu: | would have arrived in Bandirma earlier.
(sonug yakasi)

Gergekten kurguya nasil ulastik?

1. Kurgu igin once bir derece gecmise gideriz.
Sonra da cimlenin yoniani degistiririz. Yani
yiklemi olumlu ise olumsuz, olumsuz ise
olumlu yapariz.

Cocugum yok. - Kegke olsaydi.
I don’t have a child. = | wish | had.
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O halde deniz otobiisu seferinin iptal edildigini
anlatan cimleyi kurgulamak igin dnce simple
past - past perfect dontsimi yapmaliyiz.

Gergek: The sea bus service was cancelled.
Doniisiim: was cancelled - had been cancelled
Kurguda ilk adim: the sea bus service had been
cancelled

2. Ortaya cikan cimle bu haliyle gercek gibi
gorinlyor. Basina if ekleyelim ve sart
yakasinda kurguyu tamamlayalim.

If the sea bus service had been cancelled,

3. Bir dakika! Hala bir eksiklik var. Yiklemin
yoninl degistirmedik. Gergek durumda sefer
iptal edilmisti. Kurgu, “Eger sefer iptal
edilmeseydi...” seklinde olmaliydi. Bunu
yapmazsak kurguyu tamamlayamayiz.

If the sea bus service hadn’t been cancelled,

4. Simdi sonug¢ cumlesine gecelim. Baglaci (if),
birlesik clmlenin sart vyakasinda zaten
kullanmistik. Sonucu anlatirken bir daha
kullanamayiz.  Sonug¢ climlesinde  kurgu
yapabilmek icin baska bir yol denemeliyiz.
Would isimizi pekald goérir. Ancak olay
gecmiste kaldigi icin bu model fiile perfect kok
eklemeliyiz (have Vs).

| would have arrived in Bandirma earlier.

islem tamamdir. Son kez sart + sonug yakalarini
bir arada gérelim ve yolumuza devam edelim.

If the sea bus service hadn’t been cancelled, |
would have arrived in Bandirma earlier.

Artik A seceneginin ikinci kismina (is being regarded)
gecebiliriz.  Regard bir duyu-duygu fiilidir.
Continuous tense’lerden pek haz etmez. Bu da A
seceneginin ikinci kez hatali oldugunu gosteriyor.

regard / consider / recognise as (olarak kabul
etmek/gérmek/tanimak)

| regard Ali as my brother. (Ali'yi kardesim olarak
kabul ediyorum/gériyorum.)

Bir kisi hakkinda ¢ok olumlu distnceleriniz var.
icinizden onu kardes kabul etmek geciyor. Once
zihninizde bir degerlendirme yaparsiniz. Bu kisi sizin

kriterlerinizi  karsiliyorsa, gecmiste yaptiginiz
sinavlari birer birer ge¢misse, islem tamamdir.
Degerlendirmeniz biter ve artik onu kardesiniz
olarak ilan edersiniz. Ve regard fiili ile siz, bu slrecin
sonunda vardiginiz karari anlatirsiniz. Yani kabul
etme slireci tamamlanmis ve o kisinin artik
zihninizdeki yeri kardesinizle esdeger hale gelmistir.
O halde, su an devam etmekte olan bir eylem
degildir s6zlinQ ettiginiz sey. Tam aksine, bir fiilden
(regard) yararlanarak zihninizde olgunlasmis ve artik
oraya yerlesmis bir yargidan bahsediyorsunuzdur.

Regard fiili iste bu ylizden continuous tense’lerden
hoslanmaz. Dahasi toplam sire yoksa perfect
tense’lerden de uzak durur. Bilirsiniz; bu
hosnutsuzluk hali duyu-duygu anlatan fiillerin
neredeyse hepsinde vardir. Firsat bu firsat, biz,
continuous ve perfect tense’lerden pek hoslan-
mayan belli bash duyu-duygu fiillerini hatirlayalim.

TABLO 1: iNGILiZCEDE DUYU-DUYGU ANLATAN
TEMEL FiiLLERDEN* BAZILARI

believe hear prefer
belong hope smell
doubt know taste

enjoy like think
expect love understand
hate own wish

* Bu fiillerden biraz daha fazlasini dosyanin sonunda
yer alan Tablo 1’de bulabilirsiniz.

Onemli bir ek agiklama: incelemekte oldugumuz
sorunun dogru cevabi D secenegi idi (will be / is
regarded). Bu segenegin birinci kisminda verilen will
be fiilini alsak? A seceneginin birinci kismindaki fiil
(would have been) ile degistirsek ama ikinci kisma
dokunmasak? Acaba olur mu?

will be / is being regarded

Lutfen biraz asagiya bakin. Soruda at the moment
(now) zaman zarfi var, degil mi? Bu zarf ilk bakista
simdiki zamani akla getirmez mi? O halde A
secenegine dogru cevap demek isten bile degil!
Oysa regard fiilinin continuous ¢ekime kapali
oldugunu daha az dnce agiklamistik. YDS/YOKDIL
sinavlarinda iste boyle tuzaklar hazirhyorlar.

Of course nobody knows what the outcome of the
election will be but at the moment Malcolm is being
regarded as the most likely candidate.
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B: is / has been regarded

Is yardimcisi sorunun birinci boslugunu hi¢ sorunsuz
doldurabilir.

Nobody knows what the outcome (sonug) of the
elections (segimler) is...

isi bozan regard olur. Ciinkii regard B seceneginin
ikinci  kismindaki present perfect ¢ekimden
hoslanmayacaktir. Duyu—duygu anlatan fiiller,
ancak cimlede toplam bir siire varsa present
perfect tense’e yakin dururlar.

I have loved you since the first day | met you.
Seni ilk gérdigim ginden beri seviyorum.

I have known the upstairs neighbour for 10 years.
Ust kattaki komsuyu 10 yildir taniyorum.

Bu dogru 6rneklerden sonra bir de yanlislari gérelim
ve biraz bunun uUzerinde duralim. Present perfect
tense, bir eylemin gorece yakin bir zamanda bittigini
ancak etkisinin devam ettigini anlatir.

| have eaten the whole cake.
Butiin keki yedim.

Su an kekten geriye bir sey kalmadigi icin yeme isi
mecburen bitti. Kek midemde. Bu isin bende
biraktigl etki: Su an tokum. Eger 6rnek climlede
kekin basina ne geldigi ve lGizerimde biraktigi etkinin
ne oldugu konusunda anlastiysak, present perfect
tense’i ve gorevlerini hatirliyoruz demektir. Bu, iyi
haber. Biz simdi bundan sonrasina bakalim.
Mademki bu tense, bir eylemin artik devam
etmedigini, sona erdigini anlatiyor, o halde
asagidaki climle ne demeye calisiyor?

| have loved you.

Acaba konusmaci, “Seni sevme isi bitti. Artik baska
‘ufuklara’ yelken agacagim” mi demek istiyor? Biz,
ornegin dersi anlatma tarzindan, esprilerinden vs.
hoslandigimiz bir hoca igin “Ben bu hocayi sevdim”
deriz. Hele bir de not konusunda comertse, ona
karsi duydugumuz sevgi daha da biyir! Fakat bu
sevginin ingilizce karsihgi asla “I've liked/I’'ve loved
this teacher” olmaz, olamaz. Ciinkii bir ingiliz icin
hoslanma, sevme bir duygudur. Belli nedenlerden
otlrG zihnimizde olusur ve olustugu yerde kalir.
Kosullar degismedikce o da degismez. Oylece kalir.
Bitmez, sona ermez. Halbuki bitiniyle ve afiyetle
lipledigimiz kek artik yerinde yoktur. Clinkii eylem
sona ermistir. Kek yemek eylemi bir duyu-duygu
degil ki yerinde kalsin, bitmesin.

Kissadan hisse: ingilizceden Tiirkceye cevirdiginiz
bir ciimlenin yapisi ve tasidigi anlam dogru olabilir.
Ancak bu durum, cevirisini yaptiginiz ingilizce
climlenin dogru oldugunu garanti etmez. Yani siz,
kurulusundaki hatayr fark etmediginiz bir ingilizce
cimleyi kendi dilinize diizglin bir sekilde
aktarmissinizdir. Yaptiginiz geviri size haliyle dogru
gorunlr. Ne var ki, dogru olan Tiirkce karsiliktir; o
ciimlenin ingilizce ash degildir. Bu hataya, 6zellikle
tense’lerin cevirisinde ¢ok sik dasdlar. Belki bitilin
hatalari burada 6zetleyemeyiz. Fakat en azindan sizi
duyu-duygu fiilleri konusunda uyarabiliriz.

1) Duyu-duygu anlatan fiilleri kullanirken basit
tense’lere yakin durunuz (simple present,
simple past).

2) Ug giindiir, bes haftadir gibi toplam bir siire
gorirseniz, is degisir. Artik 1’inci maddedeki
kurali bozup present perfect tense’e yanasa-
bilirsiniz. Sorun ¢ikmaz. (I have considered this
issue for some time.)

3) “Mehmet’i taniyorum” ciimlesinin ingilizcesi “I
am knowing Mehmet” degildir. “Mehmet’i g
yildir taniyorum” ciimlesinin ingilizcesi “l am
knowing Mehmet for three years” hig degildir!
Ciimleleri oldugu gibi cevirmek yerine ingiliz’in
mantigini anlamak daha kolay ve daha saglam
bir ydntemdir.

Dogru karsiliklar: “ know Mehmet.” ve “I have
known Mehmet for three years.”

C: was / would be regarded

Would Vii ya (a) ifli cimlelerde ya da (b)
isim/aktarim cumlelerinde kullaniriz. Hatirlayiniz;
soru climlesinde zaten at the moment (= now) zarfi
vardi. O halde sorunun ikinci boslugu would model
fiiline degil, simple present tense’e yakin duruyor. A
seceneginde aciklamistik; regard fiili simdiki
zamandan hoslanmaz. Onun yerine simple present’i
tercih eder.

(a) 2. tip if cimlesi:
If + simple past = would + V1

If the campus were closer to the centre of the city,
there would be no need for us to buy a car.

Eger kampus sehir merkezine daha yakin olsaydi,
araba almak zorunda kalmazdik.
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2. tip bir sart cimlesi aslinda ge¢mis zamanda kalmis
bir olayr degil, halen yasanmakta olan bir durumu
kurgular. Ornekte s6zii edilen kampis sehir
merkezine uzaktir ve konusmaci bu nedenle araba
almak zorunda kalacaktir. (= Universitenin kampiisii
merkeze yakin bir yerde olsa, konusmaci araba
almak zorunda kalmayacaktir.) Ama simdilik boyle
bir ihtimal s6z konusu olmadigl igin, konusmaci
simple past ve would V; kullanarak 2. tip bir sart
climlesinde kurgu yapmaktadir.

Kurgu: If the campus were closer to the centre of
the city,

Gergek durum: The campus isn’t close to the
centre of the city.

Kurgu: There would be no need for us to buy a car.
Gergek durum: There is need for us to buy a car.

Not: Kurgudan gercege nasil geri dondigimuzi
merak ederseniz, A segcenegine tekrar
bakabilirsiniz. Olmadi, bize yazabilirsiniz. (Sonraki
dosyalarimizda bu konuya daha ayrintili
deginecegiz.)

(b) isim climlesi (Noun clause):
Ozne + fiil + that ya da who/what/whether gibi soru
kelimeleriyle baslayan cimleler.

| knew that you would recover (iyilesmek) soon.

| knew: ana cimle (AC)
that you would recover soon: yan ciimle (YC)

Elinizde bir noun clause var. Ana ciimlesinde de
simple past cekim var. Oyleyse yan ciimlede would
Vi'eizin var. Simdi would V; model fiile izin veren bu
mekanizmanin nasil ¢alistigini gérelim.

Yukaridaki ge¢cmis zaman 6rnegi biraz geri saralim
ve olayin yasandigl ana donelim. Bir arkadasimiz
ameliyat olacak. Ona moral vermek istiyoruz.

| know that you will recover soon.

Arkadasimiz ameliyat oldu ve Umit ettigimiz gibi
cabuk iyilesti. Onu ziyarete gittik ve tahminimizde
hakh ¢iktigimizi sevinerek vurgulamak istiyoruz.

| knew that you would recover soon.

Know, bir geri gitti ve knew oldu. Will recover da
ayni yolu izledi ve oldu size would recover. Aslinda
biz aktarim yaptik. Fakat belli bir sistematik izledik.
Oyle olunca isler kolaylasti.

Cesitleme: Yaptigimiz batin bu agiklamalardan
sonra, Onemli bir noktayr daha vurgulamak
zorundayiz. C se¢eneginin birinci kisminda verilen
was fiilini géren bir arkadas, bu secenegi hemen
elemek isteyecektir. Clinkl sorunun girisi simple
present ¢cekimli (knows).

Of course nobody knows what the outcome of the
election ---- but at the moment Malcolm ---- as the
most likely candidate.

C) was / would be regarded

Fakat yanilacaktir ¢linkd bir isim climlesinde ana
climle simple present ve yan cimle simple past
olabilir.

I know very well what yesterday’s discussion was all
about.

Dinkid tartismanin ne hakkinda oldugunu ¢ok iyi
biliyorum.

Tartisma din yasanmis ve bitmis. Ama benim bu
konuda sahip oldugum bilgi hala yerinde duruyor.

| believe that he stole the money.
Parayi onun ¢aldigina inaniyorum.

Paranin calinmasi isi oldu, bitti masallah! Ama
benim, parayr onun caldigi konusundaki inancim
oldugu yerde duruyor.

Sonug: C seceneginin girisinde verilen was sorunun
birinci boslugunu doldurabilir. Higbir sorun ¢ikmaz.
Bu secenegi asil batiran, but baglach climle igin
onerdigi would be regarded fiilidir.

E: has been / has been regarded (ikinci kismin hatasi
icin bkz. B.)

Bu secenegin birinci kismindaki has been fiili
present perfect cekimlidir. Soru climlesinde toplam
sire verilmedigi icin to be fiilinin present perfect
cekim almasi hataldir. Ayni durum ikinci kisimda
verilen regard (duyu-duygu) fiili icin de gegerlidir.
Clmlede toplam siire anlatan bir zaman zarfi yoksa,
duyu-duygu fiilleri present perfect tense’e kapilarini
kapatirlar.

Duyu-duygu fiillerinde oldugu gibi, hareket
anlatmayan fiiller de, durduk yere present perfect
tense’e baglanmazlar. Bu fiillere 6rnek: be / have /
own [sahip olmak] / belong [ait olmak].)

| have been an engineer. (yanlis)
| have been an engineer for 15 years. (dogru)
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The weather has been cold. (yanls)
The weather has been cold for the past few days.
(dogru)

| have had this car. (yanlis)
| have had this car for 10 years. (dogru)

Bu tir fiiller, icinde hem simple present tense hem
de toplam siire bulunan bir ciimlede karsimiza gikar
mi? Cikmasa daha iyi olur. Clinkl simple present
tense toplam sire ile bas edemez. Basit bir tense
oldugu icin buna kapasitesi yetmez. ikisi arasinda
siddetli gecimsizlik baslar.

| am an engineer for 15 years. (yanls)
| am an engineer. (dogru)

The weather is cold for the past few days. (yanhs)
The weather is cold. (dogru)

| have this car for 10 years. (yanlis)
| have a* car. (dogru)

* “| have this car (Bu arabam var)” zorlama olmaz
mi1? Bir arabam varsa, “l have a car” demem daha
uygun degil mi? Eger belli bir arabanin bana ait
oldugunu vurgulamak istersem, “l own this car (Bu
arabanin sahibi benim)” neyime yetmiyor?

Ek agiklama: Bir an icin soruda verilen at the
moment zaman zarfini ciimleden c¢ikardigimizi
varsayalim.

Of course nobody knows what the outcome of the
election ---- but Malcolm ---- as the most likely
candidate.

E) has been / has been regarded

Bu durumda, kendi iginde uyumlu goriinen E
secenegini (present perfect - present perfect) dogru
cevap olarak isaretlemek isten bile degil. Bir batinda
iki blyuk hata, blyik basar. (Bkz. B ve E
secenekleri). Bu soru gercekten de tuzaklarla
doluymus!

D: will be / is regarded

Geriye bir tek bu ikili kaldi. Aslinda bu ikili bir degil,
iki kez dogru. Clinkii future ve simple present
cekimler hem kendi iginde uyumlu hem de
climledeki olaylarin sirasini kesinlikle bozmuyor.
Ortalama bir YDS/YOKDIL adayi bunu fark eder ve bu
soruyu kacirmaz. Ancak yukarida anlatilan incelikleri
de bilse, bilmiyorsa 6grense, daha iyi olmaz mi?
Clnkl bu soruda elden kagan bir aday, bir baska
soruda mutlaka pacgasini kaptirir.

Soru 2.
When that happened, their hopes ---- because the
army ---- its most trusted leader.

A) wane / would lose

B) are waning/ loses

C) waned/ had lost

D) were waning / had been losing
E) had waned/ lost

Dogru cevap: C (wane: tiikenmek, yitip gitmek;
trusted: glivenilir)

Kolay ¢6ziim: When + simple past’t kim gorse,
birlesik cimlenin diger vyakasina da soyle
olmusundan bir past ister. C'nin girisinde simple
tlrinden bir tane var. Fakat diger seceneklerde de
benzerleri var. Bu, 6nemli ¢linkii when + simple past
kalender mesreptir. “Ana climle tense’i past olsun
da ne olursa olsun” der. Pek 0yle glizel-girkin
aramaz. Yani sorunun birinci boslugunu sadece C
doldurur, diyemeyiz. D (past continuous) ve E’nin
(past perfect) birinci  kisimlarini  irdelemek
zorundayiz.

D secenegi, sorunun birinci boslugu icin past
continuous 6nermis. Hicbir sorun yok. Fakat hizini
alamamis ve ikinci bosluk icin de ¢ok cazibeli baska
bir teklifte bulunmus: past perfect continuous
tense. Acik¢asi bu secenek insani biraz cekiyor.
Mesele su ki, lose (kaybetmek) bir anda olur biter.
Siire¢ kapsamaz. Ornegin, “3 giindir kitabimi
kaybediyorum” demezsiniz. Bir ordu, en g¢ok
glvendigi komutani muhtemelen muharebe
esnasinda kaybetmis. O halde lose fiili niye
devamlilik gbstersin ve niye continuous ¢ekim alsin?

E secenegiyle ilgili son kararimizi sdylemeden 6nce
az bir sey fikir ylritmemiz gerekiyor. Soruya gore
olaylarin sirasi soyle olmah: 1) Ordu komutanini
kaybetmis. Bu sebep, ¢linki soru komutanin kaybini
because baglaci ile anlatmis. 2) Akabinde askerlerin
Umidi tikenmis, bu da sonug. Duslinince mantikli
gorinilyor. Fakat E siralamayi boyle vermiyor. Bu
secenege gore, Once past perfect tense’te timitler
tikenmis (had waned). Ardindan simple past
tense’te komutan 6lmis (lost). Bu is yas. Clnki
kronoloji yani olaylarin sirasi karismis. Because
sebep anlatir ve ilk yapilan eyleme isaret eder.
Siranin degismesi gerek. O da bizi tekrar C'ye
gotarar. Artik secenekleri tek tek inceleyebiliriz.
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A: wane / would lose

When + happened karpuz gibi sorunun girisinde
dururken kimse simple present ¢ekimli wane’in
ylziine bakmaz. A’nin isi bitmistir. Biz, sadece bazi
yapilari vs. hatirlamak igin ikinci kissmdaki would
Vi'den kisaca so6z edelim. Onu en c¢ok 2. tip ifli
climlede gériiriiz. isim climlesi de bu sikinti model
fiili reddetmez. iki 6rnek verip hem conditional hem
de noun clause’a bir cila gekelim. Simdilik yeter.

Conditional:

I’'m sorry but | have no time. If | had time, | would
willingly (seve seve, isteyerek) accept your
invitation (davet).

2. tip sarth cimleyi henliz yasanmakta olan bir
zaman dilimiyle ilgili kurgu yaparken kullaniriz.
Ornege gore, kisinin vakti olsa, bu davete
gidebilmesi mimkiindir. Ancak vakitsizlik nedeniyle
gidebilecegini sanmadigi icin -biraz da nezaket
geregi- kurgu yapiyor.

Eger vaktim olsaydi, davetinize memnuniyetle
gelmek isterdim. (Ama maalesef gelemeyecegim.)

Noun clause:

Bir akrabaniz emektar kulustiiriyle (heap of junk)
memleketine gidecek. Gidis 500, donis 500 km.
Yakin akrabalari olarak onu 6nceden uyariyorsunuz.

You’re going to drive a long way to your hometown,
about 500 kilometres each way. We fear that* you
will have an accident with that heap of junk.

* Fiil + that ikilisi, isim climlesinin varligina isaret
eden habercidir (messenger).

S6zUinlzi dinleyen olmuyor ama korkulan oluyor ve
bir kaza meydana geliyor. Su an kilUstiriyle kaza
yapan akrabanizi hastanede ziyaret ediyorsunuz.

We feared that you would have an accident with
that heap of junk. We frankly (agik¢a) told you,
didn’t we?

Onceden kurdugunuz isim ciimlesindeki fear artik
feared oldu. Will yardimcisi da bos durmadi, o da bir
derece geri gitti (would). Yani bir bakima kazadan
once kendi agzimizdan ¢ikan sozleri kazadan sonra
biraz degistirerek yine kendimiz aktardik. Bu kadar.
Biz buna noun clause diyoruz. Yeri geldikce bu
konuya yine deginecegiz.

Not: Noun clause ya da reported speech ciimlelerde
zamanlarin nasil degistigini gormek isterseniz, dosya
sonunda verdigimiz Tablo 2’ye bakiniz.

Noun clause ya da reported speech climlelerde
zamanlarin nasil degistigini gbérmek isterseniz
misiniz? Cevabiniz olumluysa, B: are waning / loses

Soru climlesindeki when + happened ikilisi, bu
secenegin teklifini kabul etmez. Herhalde burada
hepimiz hemfikiriz. Biz baska bir seyi konusalim.
Mesela when'i izleyen simple past’i simple present
yapsak. Hatta sirf selik olsun diye simdiki zaman (are
waning) yerine gelecek zaman (will wane) g¢ekim
tercih etsek. Acaba bu durumda because agisindan
simple present ¢ekimli loses fiili sorun ¢ikartir mi?
Asagiya bakarsak, cikartir gibi gériinayor.

When that happens, their hopes will wane because
the army loses its most trusted leader.

Kolay ¢oziim’de lose fiili bir anda gergeklesir,
demistik. Ordunun komutani genis zamanda nasil
0lmug? Acaba 6lup 6lip mi dirilmig? Yoksa ruhunu,
keyfini ¢ikarta ¢ikarta mi teslim etmis? Madem bu is
boylesine keyifliydi de, bizim neden haberimiz
olmadi? Evet, her canli 6limu tadacaktir. Ama bize
boyle simple present tense’te 6lim nasip etme, bir
anda al emanetini Yarabbi.

C: waned / had lost

Bilmeyenimiz yoktur; because ile kurulan bir birlesik
climle sebep-sonug iliskisinden s6z eder. Fakat is,
ana ciimle ve yan cliimlede iki tense’i siralamaya
geldi mi, arabanin motoru teklemeye baslar. lyi bir
tamirciye akil danismak gerekir. Bir deneyelim. Belki
biz bir fikir verebiliriz.

Because, biri simple past biri past perfect iki
eylemden daha oOnce gercekleseni tercih eder.
Clnku sebep anlatacaktir, sonug degil.

ikinci/Sonraki is (sonug) - because + birinci/6nceki
is (sebep).

O halde asagidaki a) formliine izin var:
a) V, = because + had V.

Fakat b) formiline izin yok:
b) had V5 = because + V..

a) | was late for work because | had missed
(kagirmak) the service bus. (dogru)

b) | had been late for work because | missed the
service bus. (yanls)

Agiklama: Her calisanin basina gelebilir. Servis
kagar, ise ge¢ kaliriz. a) cimlesi tam olarak bunu
anlatiyor. Kisi 6nce servisi kacirmis (past perfect /
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sebep), daha sonra ise ge¢ kalmis (simple past /
sonug). Eylemlerin sirasi ve buna bagh olarak
kullanilan tense’lerde hicbir hata yok. Fakat ne
olmus, nasil olmussa, b) ciimlesinde kisi dnce ise ge¢
kalmis (past perfect), daha sonra servisi kagirmis
(simple past). Sanki biraz kegileri kagirmis. Eylem-
lerin sirasi ve buna bagh olarak kullanilan
tense’lerden biri (past perfect olan) kesin yanlis.

Peki, C segenegi a 6rnegine mi yoksa b) 6rnegine mi
benziyor? Kolay: var. C'deki iki fiili sirasiyla sorunun
bosluklarina yerlestirelim ve durumu bizzat gorelim.

When that happened, their hopes waned because
the army had lost its most trusted leader.

Sebep anlatan yakada ilk/6nceki is gergeklesmis
(had lost). Bunu sonug¢ anlatan ana cUmlede
ikinci/sonraki is takip etmis (waned).

V, + because + had V3
Hicbir sorun yok. Bunun tersi olsaydi sorun ¢ikardi:

had V3 + because + V,
..their hopes had waned because the army lost its
most trusted leader.

Bu tense korelasyonu (uyumu) bizi suya (E
secenegine) gbtlrlir ancak susuz geri getirir.

D: were waning / had been losing

Past continuous tense tek basina dolagmaktan
hoslanmaz. Yaninda, yakininda illa kafa dengi bir
baglacg olsun ister (when, while, as).

When the rescue (kurtarma) team found the lost
person, he was taking a nap (sekerleme yapmak)
under a tree.

While | was sleeping, a thief (hirsiz) broke into my
house. Thank God (Sukdr ki), | wasn’t awakened
(uyanmak) by the noise.

As | was trying to write a mail on my desktop, power
(elektrik) was cut off.

Soru ciimlesinde when + happened vardi. O halde D
seceneginin birinci kismindaki were waning neden
olmasin? isi bozan ikinci kisimdaki past perfect
continuous tense. Bu sikintili tense’i toplam siire
varsa tercih etmek akillica olur.

When the hurricane (kasirga) broke out, the
casualties (kazazede) had been sailing for ten days.
When, finally, the Nazis surrendered (teslim olmak),
the Il World War had been going on (devam etmek)
for six full years.

We were both tired because we had been
pondering (uzun uzun disiinmek) how to solve the
problem for hours.

Bizim sorumuzda bir komutan vardi. Adamcagiz
sadece C secgeneginde huzurla ruhunu teslim
edebilmis idi. Diger seceneklerde ise 06lmeye
calisiyor ama bir tarli oOlemiyordu. Maalesef
kendisini D seceneginde de acili ve istiraph bir 61im
bekliyor. Past perfect continuous tense’te 6lmesi hig
kolay olmayacak.

When that happened, their hopes were waning
because the army had been losing its most trusted
leader.

Not: Lose fiilinin continuous tense’lerle neden
gecinemedigini hatirlamak isterseniz, bkz. Kolay
¢6zim.

E: had waned / lost

Bakiniz C segenegi demeyecegiz ¢linkii nasil olsa
bakmiyorsunuz. Hatayl baska bir yoldan giderek
gostermeye calisacagiz. Past perfect tense, simple
past tense olmadan kendi basina bir anlam tagimaz.

Yesterday | felt tired and dull (isteksiz/cani bir sey
yapmak istemeyen) because | hadn’t had enough
sleep the night before.

isteksizlik/halsizlik diin yasanmistir (simple past
tense). Buna neden olan uykusuzluk hali ise dinden
de 6nce meydana gelmistir (past perfect tense). Bu
durumda past perfect tense’in kullanimi hem hakh
hem de zorunludur!

Onemli not: Sahip oldugu bu 6zellik nedeniyle past
perfect tense, arada simple past bir kopri
olmadikga, kendisi gibi bir past perfect tense’e dahi
baglanamaz (yani iki cambaz bir ipte oynamaz).
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Soru 3.

Some of the members of the Board of Directors
---- the advantages and the disadvantages of the
takeover when the rest ---- them an hour or so
later.

A) will discuss / would rejoin

B) have discussed / am rejoining
C) are discussing / will rejoin

D) were discussing / rejoined

E) would discuss / had rejoined

Dogru cevap: D (board of directors: yénetim kurulu;
takeover: [bir sirketin] devralinmasi)

Kolay ¢6ziim: Bu, bir kurtarma sorusu. Kollari
sivaylp YDS/YOKDIL hazirligina girisen ve biraz
palazlanan ortalama bir aday bu soruyu kagirmaz.
Aslinda bizim derdimiz bu kolay soruda dogru
cevabin neden dogru oldugunu anlatmak degil. Biz,
firsattan istifade zaman baglaclarinin babasi when’i
ve tense korelasyon mantigini anlatmak istiyoruz.
ClnkU bu bilgiye sahip bir adayin eli kolay kolay
bikulmez. Baslayalim.

When ortada. O halde ana ciimle solda. Sag tarafta
ise when’in baglandigi yan cimle var. B, birinci
bosluk igin present perfect dnermis. Eger iki climleyi
when bagliyorsa, ana climle yakasinda bu tense’in
yeri olamaz. Cunki present perfect saatten,
tarinten, zamandan pek haz etmez. When
baglacinin ise varlik sebebi bir eylemin zamanini
actkca  gostermektir.  Uzatmayalim;  bunlar
gecinemezler. C ikinci bosluk (yan cimle) igin future
onermis. When bir tir sart anlatir. Future
tense’lerin ise boyle bir derdi hi¢ yoktur. Future
tense’ler hayal satmakla ugrasirlar. Yani yan
ciimlede when+future varsa, orada hir cikar.
Dogrusu when+simple present olmalidir.

You may speak only when you are spoken to.
Ancak seninle konusuldugu zaman (sen de)
konusabilirsin. (Acik sart.)

We shall sit down at the table when the guests
arrive.

Masaya, misafirler geldiginde oturacagiz. (Bir
annenin, c¢ocuklarina masadaki yemeklere el
sirmemeleri konusunda yaptigl nezaketli uyari.)

E, kendisine yanlis soru se¢mis. Bu haliyle olsa olsa
mixed type (3’e 2) if'li cimleyi sinayan bir soruda
karsimiza gikabilir. Hadi kardesim baska kapiya.

If you had listened to your doctor, you wouldn’t be
confined (bagli, sinirh) to your bed now.

Elimizde sadece D kaldi. Koyun isareti, gitsin.
Bircogunuzun bu soruyu kagirmayacagindan zaten
emindik. Fakat diger secgeneklerin neden yanlis
oldugunu anlamanizi da rica etsek, acaba bize kizar
misiniz? © Ya da “Baska bir sinavda E segenegini
discussed / had rejoined seklinde verirlerse, B
planiniz hazir mi?” diye sorsak. Acaba gereksiz
vesveselere kapildigimizi diistinir musiiniz? ©

Giris aciklamasi:  YDS/YOKDIL'e giren binlerce
adayin duygularina terciiman olsun diye, bir sarki
besteledik. ismi “When, When, When!” (Bu sinav isi
ne zaman olacak anlamindal!). Ancak pargaya
gecmeden 6nce bir taksim yapacagiz. Litfen biraz
sabir.

When zaman baglaci igeren bir birlesik climlede,
birinci derece ZAMAN UYUMU aranir. Birinci derece
zaman uyumunda, present tense’ler present ve
future tense’lerle, past tense’ler ise icinde past
ifadesi gecen tense’lerle birlikte bulunurlar. Bu
kurahn iki istisnasi vardir: when’li yan climle future
tense’lere, ana ciimle ise present perfect ya da
present perfect continuous tense’lere kapaldir.
GOzunlzin 6niinde tam canlanmiyorsa, bakiniz bu
dosyanin sonundaki when baglaci igin hazirladigimiz
3 numarali zaman uyumu tablolari.

Simdi yasakli zamanlardan present perfect ile
baslayalim. Fakat yasagin sadece ana cimle igin
gecerli oldugunu akhimizdan gikarmayalim.

When this morning’s algebra class concludes (yan
ciimle), our teacher has given us a test (ana ciimle).

Bunu soyleyen belli ki bir 6grenci. “Sabahki cebir
dersi bittigi zaman, ...” diyerek s6ze basliyor ama
gecmise degil, gelecege isaret ediyor. Clnki
concludes fiili dersin heniz bitmedigini net olarak
gosteriyor. Aslinda bu 6grenci -belki de farkinda
olmadan- bir sartin varligindan s6z ediyor. Soyle
anlatalim: Sabahki cebir dersi bittigi zaman, hoca
sinav yapacak. Sinavin yapilmasi hangi sarta baglh?
Sabahki cebir dersinin bitmesi sartina bagl. iste bu
sart kosma isini simple present tense ¢ok giizel
halleder. Ornek ciimlemizde sézii edilen cebir dersi
heniiz bitmis degildir. Hatta belki heniiz baglamis
dahi degildir. Biz, bu dersin sabah baslayip saat
12’'de bitecegini varsayalim. Daha sonra da soyle bir
esitlik kuralim.
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“When this morning’s algebra class concludes,” =
“At 12 o’clock.”

Bu esitligi kurmak en dogal hakkimiz ¢linkii when’li
climle dersin bitecegi zamana isaret ediyor. Zaten
baglacin kapisini bunun igin caldik. Yani ister “Cebir
dersi bittigi zaman” deriz, ister “Saat 12'de” diyerek
eylemin tam vaktini veririz. Simdi biz, bu esitlige
gore kurdugumuz vyeni cimleyi asagiya alip
inceleyelim.

At 12 o’clock, our teacher has given us a test.

Present perfect tense, zamandan/saatten muaf
degil miydi? Bu tense’i kesin saat ve tarihe isaret
eden zaman zarflariyla kullanabiliyor muyduk? iste
bltin mesele bu! Zaman baglagl bir yan ciimle, ana
cimledeki eylemin saatini/tarihini verir. O halde,
ana cuimlemizde yanlig kullanilan has given eylemi,
yerini future tense’e birakmal.

When this morning’s algebra class concludes, our
teacher us a test. (Simdi oldu!)

Eger uyanikliga kacar ve has given fiilinden o6tiri
hata iceren climlede concludes fiilinin son harfini
“d” yaparsaniz, ne degisir? Bir bakalim.

When this morning’s algebra class concluded, our
teacher has given us a test.

Bu yeni bir durum. Concluded cebir dersinin bittigini
net olarak gosteriyor. Biz yine bu dersin saat 12'de
bittigini varsayalim ve yine yukaridakine benzer bir
esitlik kuralim.

“When this morning’s algebra class concluded,” =
“At 12 o’clock.”

Simdi bu esitlige goére kurdugumuz yeni cimleyi
asagiya alip inceleyelim.

At 12 o’clock, our teacher has given us a test.

Hani present perfect tense ile kesin bir tarih/saat
veremezdik? Hani bu tense, bir olayin tamamlan-
masindan ¢ok onun su an yarattigi etki ve sonugtan
soz ederdi? Su kor olasica present perfect tense
dosyasini kapatmak istiyorsak, buradaki mantig
mutlaka anlamaliyiz. inanin, bu ¢abanin 8dilii de
blyilk olur. Basarabilirsek eger, diger biitlin zaman
baglaglari (after, before, by the time, as soon as, no
sooner...than, just as, until vs.) when'i tipis tipis
izleyecektir. Yani isin devami corap sokigi gibi
gelecektir. Clinkli zaman baglaglarinin babasi
WHEN’dir. Onun dosyasi kapandiginda diger zaman
baglaci dosyalarinin agik kalmasi miimkin degildir.

insallah bu konuda elimizden geleni yapacagiz.
Simdi son darbeyi vuralim ve ana ciimleyi concluded
fiiline uygun hale getirelim.

When this morning’s algebra class concluded, our
teacher us a test.

Bu noktada aciklamalara bir ara verip incelemekte
oldugumuz 3’lGncl sorunun B secenegini aklimiz-
dayken eleyelim. Sorumuzda when ortada idi. O
halde B'nin ilk kismindaki have discussed ana ciimle
icin teklif edilmis oluyor. Yani olmuyor!

Some of the members of the Board of Directors ----
the advantages and the disadvantages of the
takeover when the rest ---- them an hour or so
(yaklasik bir saat) later.

B) have discussed / am rejoining

Simdi present perfect tense’ten biraz uzaklasalm.
Zaman baglagh yan cimlede future tense’in
durumuna gegelim.

| won’t give you your present until the results of the
exam will be announced (x).

| won'’t give you your present: ana climle
until the results of the exam will be announced: yan
cimle

Bu sozleri, bir baba ve oglu arasinda gegen bir
konusmadan almis olalim. Baba, hediyesini ogluna
vermek icin sinav sonuglarinin agiklanmasini sart
kosuyor. Adam hakli. Biz de olsak, aynisini yapardik.
Fakat biz bu sart kosma isini future tense ile
halletmeye c¢alismazdik. Clnki future tense sart
mart kosamaz. Kapasitesi yetmez. Hatirlayin lutfen;
future tense niyetlerden, dileklerden, isteklerden ve
akildan o anda gegen dislincelerden vs. s0z etmez
miydi?

| hope my mother-in-law will stop meddling
(karismak) in our affairs (is, [bir kisinin] yaptiklari,
ettikleri).

| have a feeling inside which tells me that our wages
(maas) will be increased by twofold (iki kat).
Sooner or later (er ya da geg) everyone in this world
will be equal (esit).

iste goriiyorsunuz! Bu havyallerle, rilyalarla ugrasan
tense mi sart kosacak? Bunu hangi kapasitesi ile
yapacak? Future tense ancak sunu yapabilir: simple
present’i gériince, “Ben zaten kalkacaktim. Litfen
siz buyurun” der. O halde baba-ogul arasinda gecen
konusmada will be announced fiili hatali gekilmis.
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| won’t give you your present until the results of the
exam will be announced. (Dogrusu is announced
olmali.)

Konusmaci, benzeri bir sarti if iceren bir cimlede
ifade etmek istese, cimlesini séyle kurardi.

| will give you your present if you pass your exam.

Yani if'li cimle yakasinda sart anlatmak igin pasa
pasa simple present tense’in (pass) kapisini ¢alardi.
Asagidaki future tense’i (will pass) aklindan bile
gecirmezdi.

| will give you your present if you will pass your test.

Cunku bilirdi ki, will’ler ancak hayal anlatir, bos
konusur. Halbuki sart ya da zaman baglaci tasiyan
herhangi bir yan ctimle, bir eylemi/durumu sanki
zaten mevcutmus, gercekmis gibi gostermek
zorundadir. Onun altindan da ancak simple present
tense kalkabilir. (Bazi durumlarda present perfect
de ayni isi gorebilir. ileriki derslerimizde
deginecegiz.) O halde 6zetle, “Sartlar genis zamanin
ilgi alanina girer” diyebiliriz. Yan climledeki sartin
gerceklesmesine bagh olarak yapilacak isler ise, ana
cimlede gelecek zamanda karsimiza g¢ikarlar.
Asagida her iki duruma da uyan guzel bir 6rnek
bulacaksiniz.

Hele bu konu bir bitsin (sart), sinavi ondan sonra
yapacagim (niyet, sonug).
Once the unit is completed, | will give the exam.

Asagidaki formull akhniza kaziyiniz!

Present perfect tense (ana climlede yasakli) when
future tense (yan cimlede yasakl).

istersek yan climleyi basa alabiliriz fakat degisen bir
sey olmaz.

When future tense (yan cimlede yasakl), present
perfect tense (ana ciimlede yasakli).

Bu durumda C segeneginin hatasi da ortaya ¢ikmis
oldu.

Some of the members of the Board of Directors ----
the advantages and the disadvantages of the
takeover when the rest ---- them an hour or so later.

C) are discussing / will rejoin

Simdi kisaca elimizde kalanlara bakalim ve sorunun
actklamasini tamamlayalim.

A: will discuss / would rejoin

Ana climlede future tense higbir sikinti ¢ikarmaz.
Ancak when iceren bir birlesik climlenin hicbir
yakasinda would kipine yer yoktur. Would en ¢ok
sart, az bir sey de isim ctimlelerinin ilgi alanina girer.
Bkz. 1/A, 1/C ve 2/A.

E: would discuss / had rejoined

Would Vi model fiilin 2. tip if’li cimlelerde ya da bir
isim climlesinde kullanilabilecegini daha once
soylemistik. (Bkz. 1/A, 1/C ve 2/A). Bir an igin E'nin
birinci kismini discussed olarak degistirdigimizi
disinelim. Bu takdirde sanki iki tense aralarinda
anlasabilecekmis gibi duruyor.

Some of the members of the Board of Directors

the advantages and the disadvantages of
the takeover when the rest had rejoined (?) them
an hour or so later.

Fakat o da ne! Climlenin sonunda an hour or so later
zaman zarfi var. Bu zarfa gore, rejoin isi discuss
eyleminden yaklasik bir saat sonra meydana gelmis
oluyor. Yani rejoin’i ikinci/sonraki is olarak kabul
etmek zorundayiz. Halbuki biz bu fiili past perfect
cekmistik. Past perfect, ilk/onceki isi anlatir. Yine
beceremedik.

Demek ki bu soru soruldugu yil adaylar ters kose
yapmak isteseler, bunu pekala basarabilirlermis.
Sadece E’nin girisini simple past olarak degistir,
ondan sonra kuslarin yeme gelmesini bekle.

: were discussing / rejoined

Bunca agiklamadan sonra D secgeneginin neden
dogru cevap oldugunu anlatmamizi da ister misiniz?
Sizce bu biraz fazla olmaz mi? Unutmayiniz; bir
multiple-choice exam’de dogrular aranmaz.
Yanlislar elenir, kalan secenek dogru cevaptir.

Not 1: Amaciniz sadece bir kisa tekrar yapmak.
Ornegin past continuous tense’in hangi baglaglarla
birlikte olmaktan hoslandigini hatirlamak
istiyorsunuz. O halde bkz. 2/D.

Not 2: When baglacinda zaman uyumunu gosteren
tablolan (3A, 3B, 3C ve 3D) dosyanin sonunda
bulabilirsiniz.

www.bademci.com 11



http://www.bademci.com/

Soru 4.
We still ---- that any change in the law along these
lines ---- to our advantage.

A) had believed / will have been
B) believed / had been

C) would believe / would be

D) have believed / is

E) believe / will be

Dogru cevap: E (law: kanun, yasa; along these lines:
bu tirden, buna benzer. [Daha 6nce konusulan,
Gzerinde durulan konulara genel olarak atifta
bulunurken kullanilir. Ornek: Sociologists address
questions along these lines. = Sosyologlar bu tirden
meselelerle ugrasirlar.])

Kolay ¢6ziim: Still, birinci boslukta E'ye (believe -
simple present) kucak agmis bekliyor. Future tense
de ikinci bosluk i¢in gayet uygun. Burasi tamam.
Simdi diger seceneklere bakalm. A ve C uzak
celdirici. Sorunun gelisine uymadiklari gibi kendi
iclerinde bile anlasamiyorlar. Ornegin, A'nin teklifi
past perfect ve future perfect asla yan yana
gelmezler. D’deki iki tense ilk bakista sorun ¢ikarmaz
gibi gorlinlyor. Fakat duyu-duygu fiili oldugu igin
believe, preent perfect tense’ten pek haz
etmeyecektir. Still zarfini yok sayarsak*, B'nin girisi
(believed) giizel. Aslinda ikinci kisim da bayag! iyi.
Cunkd bir isim cimlesinin ana climle yakasi simple
past devami ise past perfect ¢cekim alabilir.

I didn’t know (that) you had arrived earlier.

We informed the other company that we had
received a very favourable (olumlu, karh) offer
(teklif).

Fakat s6z konusu olan be fiili ise isler degisir. Clinkii
bu fiil toplam siire ister. O da bizde yok. (Bkz. 1/E
birinci kisim agiklamasi.) Bu durumda B segeneginin
ikinci kisminda verilen had been yalan olur.

He told us that he had been a teacher. (x)
He told us that he had been a teacher for 25 years.
v)

* Bunu mutlaka yapmalisiniz. Yani soruyu, sanki
icinde still zarfi yokmus gibi irdelemelisiniz. Clinki
YDS/YOKDIL bir baska soruda o zarfi vermez ve sizi
kolayca silkeler.

Giris aciklamasi: Segenekleri degerlendirmeye
baslamadan 6nce still zarfini birlikte gérebilecegimiz
tense’leri bir hatirlayalim.

Simple present

Present continuous

Present perfect (Sadece olumsuz climlelerde.)
Past perfect (Nadir, sadece olumsuz aktarim
cimlelerinde.)

Sl S

Simdi de 6rneklere gecgelim.

1. Imoved (tasinmak) to Aksaray in 2002. | still live
here.

2. Bob is still waiting for the right time to break
the news (kotu haber vermek) to his wife.

3. I haven’t still completed my thesis.
Tezimi hala tamamlamadim. (dogru)

| have still completed my thesis.
Tezimi hala tamamladim. (yanhs)

4. He said that he hadn’t still completed his thesis.
(dogru)
He said that he had still completed his thesis.
(yanhs)

Not: Goziinlizden kagmamistir. Aslinda 4’Unci
ornek, 3’ncl 6rnegin aktarilmis (reported speech)
hali. Yani tezini hald tamamlamadigini séyleyen
kisinin sozlerini 3’ten aldik. Sozlerin bize ait
olmadigini, bizim sadece bunlari report ettigimizi
belirtebilmek icin “He said that” ile kisa bir taksim
yaptik. Daha sonra haven'’t still completed fiilini bir
geri attik. Boylece hadn't still completed sonucuna
ulasip aktarimi tamamladik.

A: had believed / will have been

Bu ikilinin bir arada duramayacagi, siddetli
gecimsizlik nedeniyle ayrilacaklari kesin. Dahasi
sorunun her iki yakasinda da ariza gikartiyorlar.

We still had believed that any change in the law
along these lines will have been to our advantage.

Ayri ayri inceledigimizde, bu fiillerin bagka kusurlar
da ortaya cikiyor. Siz sabir gosterin, biz de tane tane
aciklamaya calisalim. Once past perfect cekimli had
believed fiili ve neden oldugu li¢ 6nemli hata.

1. Nadirdir ama past perfect + still zarfina izin
verebiliriz, demistik. (Bkz. yukarida 4 numaral
ornek.) Ancak bizim orada verdigimiz 6rnek
olumsuzdu. Soru climlemiz ise olumlu. Tense
present perfect ya da past perfect ise, still
olumlu cimle kurulusuna itiraz eder. (Bkz.
yukarida 3 ve 4 numarali yanhs o6rnekler.)
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itirazimizin hakliigini kanitlayabilmek icin bir
ornek daha verelim.

Our teacher has still prepared next week’s
exam.

Ogretmenimiz gelecek haftaki sinavi hala
hazirlamis.

Hatayr dizeltmenin iki yolu var: a) Still'i
climleden atariz. b) Ya da still kalir ama ciimleyi
olumsuz yapariz. Bu sozleri aktarmak istiyorsak,
yine ayni yoldan gideriz. Sadece aktarimda
present perfect’i bir geri atip past perfect
cekime gecgeriz.

Believe duyu-duygu anlatan bir fiil. Present
perfect ile isi olmaz, demistik. (Bkz. Soru 1/B
ikinci kisim). O halde past perfect tense’e de
itiraz etmesi beklenir. Hatirlayiniz; duyu-duygu
fiillerinde, present perfect tense’i ancak bir
toplam siire verilmisse disiinebiliyorduk. O da
cok nadirdi.

| have hated alligators (timsah) ever since | saw
one attack a child. (One belgisiz zamiri alligator
yerine gegmis.)

Fiil + that ikilisi isim ctimlesi habercisidir. O
halde incelemekte oldugumuz 4. soru da bir
isim cimlesi (believe + that). Bu ciimle yapisinin
ozelligi nedir derseniz? Ana climle yakasi yan
cimleye gore daha geg¢mis bir zamanda
cekilemez, deriz. 4/A segeneginin girisinde
verilen past perfect tense ise, olabilecek en eski
zamandir. Bir isim clmlesinin ana climle
yakasinda asla isi olamaz. (Mutlaka bkz. Soru
1/C (b) Isim ciimlesi aciklamast).

| realised (sonraki eylem) at home that the
cashier had given (6nceki eylem) me the wrong
change (para Ust).

| realised at home: ana ciimle
that the cashier had given me the wrong
change: yan cimle

Once kasiyer size yanlis para uistii verir. Siz bunu
daha sonra fark edersiniz. O halde yan cimle
eylemiana climle eylemine gére daha uzak/eski
zamanda meydana gelmistir. Veya bu formuli
tersten okursak, ana ciimle eylemi yan climle
eylemine gore daha yakin zamanda meydana
gelmistir.

Uyari: Yukanidaki formiile liitfen dikkat ediniz!
Sabir gosterip anlamaya ¢alisiniz.  Faydasini
goreceginizi garanti ederiz.

A seceneginin ikinci kisminda, future perfect tense
cekimli bir fiil var (will have been). Future perfect
tense by the time baglaci olmadan kendisine pek
faaliyet alani bulamaz. Bu baglaca neredeyse
mahkdmdur.

By the time we arrive at the airport, the plane will
have already taken off.
Biz havalimanina varana kadar/vardigimizda ugak
¢oktan kalkmis olacak.

By the time you read this note, | will have left.

By the time the next elections (secimler) are held,
the President will have been in office (gorev) for five
years.

Bir sonraki se¢cimler yapildiginda, Baskan, gorevde
besinci yilini doldurmus olacak.

Onemli not 1: Bu tense’in by the time baglacina
neden gobekten baglh oldugunu anlamak ister
misiniz? O halde yukaridaki 6rnek climleleri by the
time olmadan okuyun. Eksikligi siz de fark
edeceksiniz.

(Ucak kalkmis olacak. / Ben ayrilmis olacagim vs.).

Tense’in 6zelligi geregi bu ciimlelere mutlaka “Ne
zaman?” sorusunun cevabini da eklemek gerekiyor.

Onemli not 2: By the time + tam ciimle yerine
isterseniz sadece zamanla ilgili bir zarf/isim de
kullanabilirsiniz.

By 2026 / By the next elections, the President will
have been in office for five years.

Bir hatirlatma: By the time baglacina daha sonraki
YDS/YOKDIL  Zaman Sorulari ve Céziimleri
dosyalarinda yer verecegiz.

B: believed / had been

inceledigimiz 4. sorunun “Giris aciklamasi’nda sizi
bir konuda uyarmistik. “Kalici bir degerlendirme
yapabilmek icin sorudaki still zarfini yok saymak
zorundayiz” demistik. Bunun nedenini ise soyle
aciklamistik: YDS/YOKDIL bir baska soruda o zarfi
vermez ve sizi kolayca silkeler. O halde biz de B
secenegini buna gore degerlendirelim.

Secenekte birinci derece tense uyumu var. Cnki bu
bir isim climlesi. Ana ciimlenin fiili, kurallara uygun
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bir sekilde daha yakin bir zamana isaret ediyor
(simple past). Yan climle ise daha eski bir zamani
anlatiyor (past perfect tense). (Bkz. A segenegi.)
Tabii, her zamanki gibi ilk bakista her sey gilliik
gllistanlk goriinliyor. Fakat o da ne? Yan climlede
“to be” fiili igin toplam siire verilmemis. Past perfect
cekim hayalimiz yine suya disti. (Bkz. yukarida
Kolay ¢6ziim ve 1. soru/E segenegi, birinci kisim
actklamasi.)

“My father has been an electrician.” (x)
“My father has been an electrician for almost half a
century.” (V)

Reported speech:

Our neighbour (komsu) told us that her father had
been an electrician. (x)

Our neighbour told us that her father had been an
electrician for almost half a century. (V)

Eger sadece babanizin meslegini sdylemek
isterseniz, toplam siireye tabii ki ihtiyaciniz olmaz.
Fakat bu durumda present perfect tense’e de
ihtiyaciniz olmaz. Geg¢misle bugin arasinda bir
koprii kurmaya calismiyorsaniz, present perfect’e
neden bagl kalasiniz? Genis zaman, babanizin ne is
yaptigini soylemek icin size yeter de artar bile.

“My father is an electrician.” (V)

Reported speech:
Our neighbour told us that her father was an
electrician. (V)

Not: Gordiigiiniiz gibi, ingilizce zamanlar defterini
kapatabilmenin yolu Reported Speech’ten gegiyor.
Bu konuyu 6nemseyiniz. Aktarim esnasinda zaman-
larin nasil degistigini 6greniniz. Aktarimlari listeli bir
sekilde gormek isterseniz, bkz. dosyanin sonunda
yer alan TABLO 2: REPORTED SPEECH CUMLELERDE
TENSE DEGISiMi. (2’nci soru A secenegini incelerken
bu tablodan bahsettigimizi hatirlayacaksiniz.)

C: would believe / would be

Would V; model fiili 2. tip if'li cimlelerde veya
aktarim (isim) cimlelerinde kullaniyoruz. 2. tip ile
ilgili su ana kadar ¢ok 6rnek verdik. Onu simdilik
gecelim. Fakat isim ciimlesinde would model fiilini
mutlaka tekrar hatirlayalim.

We are sure (that) you will be successful.

We were sure (that) you would be successful.

Fark etmissinizdir. Would fiilini isim ciimlesinin yan
climle yakasinda kullandik. istisna olabilir mi? Yani
ana cimlede would ile karsilasabilir miyiz? Belki.
Ama bu ortalama bir YDS/YOKDIL adayinin ¢ok
Ustlinde bir soru olur. Ondan da biz dogru cevap
¢ikaramayiz. O halde isim cimlesi gormissek,
sadece yan cimlede would model fiiline izin
verelim, gitsin. Simdi inceledigimiz 4. soruya tekrar
donelim ve bosluklari, C seceneginin énerdigi ikiliyle
dolduralim.

We would believe that any change in the law along
these lines would be to our advantage.

Still'i yok sayacagimizi soylemistik. Bu nedenle
ciimleden attik. ikinci yakadaki would tamam.
Ancak ana cUmle sikintii. Burayr simple past
yaparsak olur. Bkz. yukarida C secenegi ve 2. soru/A
secenegi - noun clause agiklamasi.

We believed that any change in the law along these
lines would be to our advantage.

D: have believed / would be

Believe fiilinin present perfect cekilebilmesi igin
gereken basit sarttan daha once sz etmistik. (Bkz.
1/B - ikinci kisim agiklamasi). Would igin de bir
zahmet bakiniz yukarida C segenegi.

: believe / will be

Birinci kisimdaki fiil simple present. Sorudaki still
zaman zarfi ile akla gelebilecek ilk tense’lerden biri.
ikinci kissmda future tense var. Cok aligkin
oldugumuz tiirden bir korelasyon. Bu ¢ift anlasacak
gibi duruyor. Allah mesut, bahtiyar etsin.

We hope that this marriage will work out (iyi bir
sekilde sonuglanmak, basarili olmak).
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EKLER: TABLO 1, TABLO 2 ve TABLO 3

TABLO 1: iNGIiLiZCEDE DUYU-DUYGU ANLATAN TEMEL FiiLLERDEN BAZILARI

agree cost hate lack remember
believe dislike hear like smell
belong doubt hope love taste

care (for) enjoy include own think
consist expect involve prefer understand
contain forget know possess wish

agree: hemfikir olmak, kabul etmek

care (for): ilgilenmek, umursamak, bakimini Gstlenmek
consist, contain, include: icermek, dahil olmak
involve: icermek, (bir seye) karismak

lack: eksik, yetersiz olmak

possess: sahip olmak

www.bademci.com



http://www.bademci.com/

TABLO 2: REPORTED / INDIRECT SPEECH CUMLELERDE TENSE DEGiSiMi

tonight.”

PAST

TENSE DIRECT SPEECH TENSE REPORTED / INDIRECT SPEECH
SIMPLE PRESENT “I sleep like a log*.” SIMPLE PAST He said that he slept like a log.
PRESENT “My father is sleeping like | PAST He said that his father is
CONTINUOUS alog.” CONTINUOUS sleeping like a log.

SIMPLE PAST Did You slfep like a log PAST PERFECT He asked me whether | slept
last night? like a log the night before.
“Why were you sleeping My friend wanted to know why
. . PAST PERFECT . .
PAST CONTINUOUS like a.Iog it ten this CONTINUOUS | had been slefeplng like a log at
morning? ten that morning.
“Our babv has <leot like a The mother informed the father
PRESENT PERFECT og.” ¥ P PAST PERFECT that their baby had slept like a
& log.
 ew .
PRESENT PERFECT | “Oh, I'm sorry. | have PAST PERFECT z:g 2:;":&'::;8 ;Z dhsgi:e”d
CONTINUOUS been sleeping like a log.” | CONTINUOUS o
sleeping like a log.
“© had <lent like a log the He said that he had slept like a
PAST PERFECT . prikealos PAST PERFECT log the night before. (Degisiklik
night before.
yok.)
“We’re all tired. Everyone He said that they were all tired
FUTURE will sleep like a log FUTURE IN THE and that everyone would sleep

like a log that night.

MODALS (Model
Fiiller)

1. “lcansleep like a

3. “I'maysleep like a
log.”

4. “I'mustsleep like a
log.”

5. “I'shall sleep like a
log.”

6. “lIshould sleep like a
log.”

1. He said that he could sleep
like a log.

2. He said that he had been
able to sleep like a log.

3. He said that he might sleep
like a log.

4. He said that he had to sleep
like a log.

5. Hesaid that he
should/would sleep like a
log.

6. He said that he should sleep
like a log. (Degisiklik yok.)

* sleep like a log: kitik gibi uyumak; ** apologize: 6ziir dilemek
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TABLO 3A: WHEN + SIMPLE PRESENT iCiN TENSE UYUMU

Yan Ciimle Ana Ciimle

When + Simple Present Simple Present
Future Tense
Future Continuous

TABLO 3B: WHEN + PRESENT PERFECT iCiN TENSE UYUMU

Yan Ciimle Ana Ciimle

When + Present Perfect Simple Present
Future Tense

TABLO 3C: WHEN + SIMPLE PAST iCiN TENSE UYUMU

Yan Ciimle Ana Cumle

When + Simple Past Simple Past
Past Continuous
Past Perfect

Past Perfect Continuous (+ toplam
siire)

TABLO 3D: WHEN + PAST CONTINUOUS iCiN TENSE UYUMU

Yan Ciimle Ana Ciimle

When + Past Continuous Simple Past
Past Continuous
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